Информация

об итогах деятельности МУ «Отдел образования Администрации муниципального района Балтачевский район Республики Башкортостан»

 за 2009 год.

Сегодня в  системе образования района происходят позитивные количественные и качественные изменения. Создаются оптимальные условия для обеспечения доступности, удовлетворения образовательных запросов населения, повышения качества образования.

 Система образования района предоставлена 60 образовательными учреждениями: 15 средних, 9 основных, 21 начальных общеобразовательных школ, 13 дошкольных образовательных учреждений, 2 учреждения дополнительного образования.

Новым шагом в развитии системы образования стал переход с 1 января 2009 года всех образовательных учреждений района на новую систему оплаты труда работников. С введением новой системы оплаты труда были приняты меры, направленные на улучшение организации и условий труда работников, устранение дисбаланса между численностью работников и учащихся, повышение эффективности использования выделяемого фонда оплаты труда. Приняты меры по сокращению неэффективных расходов в сфере образования.

В соответствии с утвержденным муниципальным планом оптимизации сети общеобразовательных учреждений муниципального района Балтачевский район Республики Башкортостан на 2009-2010 годы 6 основных школ (Иштиряковская, Кизганбашевская, Магашлы-Алмантаевская, Начаровская, Новобалтачевская, Тутагачевская основные школы), 1 средняя школа (Курачевская) реорганизованы в начальную школу в форме присоединения к опорным (базовым) школам. Зилязекулевская основная школа была преобразована в филиал МОБУ СОШ д.Верхнекарышево. Такой перевод малокомплектных школ из статуса самостоятельных учреждений в обособленные структурные подразделения средних школ – филиалы позволил:

- увеличить наполняемость классов до 11,6;

- увеличить количество обучающихся на одного учителя до 7,09.

- обеспечить доступ обучающихся филиалов к образовательным ресурсам, имеющимся в базовых (опорных) школах – и тем самым – повысить качество и доступность образования.

2 средние общеобразовательные школы (Староянбаевская и Тошкуровская) реорганизованы в основные образовательные учреждения. 4 начальные школы (Стародюртюкеевская, Кунтугушевская, Якунинская, Староиликеевская начальная школа) ликвидированы из-за отсутствия контингента детей.

В ходе реорганизации высвобождены 231 штатных единиц работников, из них 141 педагогических работников.

              Сегодня для 507 учащихся из 34 населенных пунктов организован ежедневный подвоз на школьных автобусах в ближайшие базовые школы района. Для этих целей в рамках реализации  программы «Школьный автобус» и национального проекта «Образование» по направлению «Поставка школьных автобусов в сельские территории» школам района из федерального и республиканских бюджетов было приобретено 15 школьных автобусов.

В дальнейшем планируется перевод 3 основных школ (Асавской, Кумьязинской, Матинских основных школ) в статус «школа – сад». На базе Верхнекансияровской основной школы будет создан социально-культурный центр.

Большое внимание уделяется развитию материально- технической базы образовательных учреждений. В 2009 году МОБУ СОШ №1 с.Старобалтачево была включена в республиканскую адресную инвестиционную программу по реконструкции здания школы со строительством учебного корпуса на 240 ученических мест и пришкольного интерната на 40 мест. В августе месяце текущего года здание школы МОБУ СОШ №1 с.Старобалтачево на 550 ученических и пришкольный интернат на 40 мест сданы в эксплуатацию.

Проведен комплексный капитальный ремонт здания МОБУ СОШ д.Уразаево. На эти цели из республиканского бюджета были выделены финансовые средства на сумму 2 млн.500 рублей и из местного бюджета – 1 млн.900 тысяч рублей. 

Сегодня начато строительство зданий нового детского сада в новом микрорайоне с.Старобалтачево на 70 мест и начальной школы 90 ученических мест. 
В целях обеспечения пожарной безопасности в учреждениях образования в 2009 году была установлена пожарная сигнализация в десяти образовательных учреждениях  на общую сумму 696.000 рублей, из них 443.845 рублей из республиканского бюджета и 251.802 рублей из муниципального бюджета.

Установлены системы оповещения людей в МОБУ СОШ №1 с.Старобалтачево, МОБУ СОШ д.Нижнеиванаево, МДОБУ детский сад «Солнышко» и «Буратино» с.Старобалтачево. В последующие годы работа в данном направлении будет продолжена. На 2010 год предусмотрена установка автоматической пожарной сигнализации и системы оповещения людей еще в 5 образовательных учреждениях. 

Для обеспечения безопасного функционирования учреждений на 2010 год заложено по смете  расходов 824.000 рублей.

И в дальнейшем данное направление будет рассматриваться как одно из приоритетных направлений развития системы образования района. 

Новый импульс в развитии образовательные учреждения района получили и с принятием приоритетного национального проекта в сфере образования.

В 2009 году в рамках национального проекта "Образование" по направлению «Поощрение лучших учителей» победителями стали 5 учителей района:

- Зиятдинова И.Ф. – учительница математики МОБУ СОШ №2 с.Старобалтачево;

-Шайхинурова З.Ф. – учительница башкирского языка и литературы МОБУ СОШ №2 с.Старобалтачево;

- Юсупова Р.А. – учительница биологии МОБУ СОШ №1 с.Старобалтачево;

- Мифтахова Р.Р. – учительница математики МОБУ СОШ с.Нижнесикиязово;

- Зулькарова Э.Г. – учительница биологии МОБУ СОШ с.Тучубаево.

В межрегиональном конкурсе «Учитель года башкирского языка и литературы-2009» учительница башкирского языка и литературы МОБУ СОШ №1 с.Старобалтачево Фатхиева Р.М. стала победителем в номинации «Образцовый урок».

Учителя химии МОБУ СОШ №1 с.Старобалтачево Каримова Венария Закировна и МОБУ СОШ д.Нижнеиванаево Баймиев Иван Баймиевич стали участниками Всероссийского конкурса педагогического мастерства « Мой лучший урок» в г.Москве.

Под постоянным контролем находится организация питания детей в дошкольных образовательных учреждениях и школах. 

Ежегодно за счет средств местного бюджета в столовых общеобразовательных учреждений района обновляется холодильное, тепловое оборудование, мебель, приобретается кухонная, столовая посуда.

По итогам республиканского смотра-конкурса «Лучшая организация школьного питания – 2009» Балтачевский район награжден Дипломом в номинации «За развитие общеобразовательными учреждениями подсобных хозяйств».

В мае месяце текущего года во всех 30 общеобразовательных школах района прошло обсуждение проекта национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». В обсуждении приняли активное участие 950 педагогических работников, родители  учащихся и общественность района.

Педагогические коллективы школ считают, что проект «Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» является актуальным, ставящем перед системой образования новые современные задачи развития. Он охватывает все направления развития образования до 2015 года.
В 2009 году на организацию летней оздоровительной кампании израсходовано более 3 млн. рублей. Из местного бюджета было выделено 372.000 рублей только на отдых детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

Для повышения качества дошкольного образования внедрены новые его формы. В текущем учебном году на базе 18 общеобразовательных школ организованы группы кратковременного пребывания детей дошкольного возраста. Данная форма работы дает возможность получения дошкольного образования детям, не посещающих детские сады.

Создано муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение  детский сад «Буратино» с.Старобалтачево путем изменения типа существующего МДОБУ детский сад «Буратино» с.Старобалтачево.

  В школах района повышается доступность качественного образования на всех уровнях его получения с позиции преемственности, непрерывности, обеспечивается разноуровневый вариант обучения детей с учетом их индивидуальных возможностей и способностей.

Осуществлен переход на профильное обучение в 4-х школах района. Профильным обучением охвачено 152 ученика. Наиболее востребованными в образовательных учреждениях района стали химико-биологический, физико-математический, физико-химический профили.

В 2009 году ЕГЭ в школах района проводился в штатном режиме. Количество участников ЕГЭ составило 231 человек. Наши выпускники по итогам ЕГЭ  показали хорошие результаты.
Школьники района принимают активное участие в межрегиональном и республиканских олимпиадах по родным языкам и становятся победителями. В 2009 году – 4 призовых мест.
ДЮСШ стала одной из значимых и любимых среди учащихся общеобразовательных школ района учреждений дополнительного образования детей. Среди воспитанников ДЮСШ – три кандидата мастера спорта по гиревому спорту, 59 человек имеют 1-3 спортивные разряды.

Воспитанники ДЮСШ принимают активное участие зональных спортивных состязаниях различного направления. 
Успехи в учебно-воспитательной работе зависят от педагогических кадров, их компетентности, таланта, преданности деле образования. Немаловажную роль в жизни педагога играет и социальная защита работников сферы образования. Регулярно выплачиваются все выплаты по заработной плате, отпускные, компенсация за книгоиздательскую продукцию, компенсация за коммунальные услуги. Молодые семьи, в том числе учителей, могут получить льготную (малопроцентную) ссуду на строительство, а также субсидии в рамках федеральной программы «Развитие села на 2007-2010гг.

Большую роль в защите социальных прав учителя играет аттестация педагогических работников. Сегодня 83%  всех педагогических работников имеют соответствующую квалификационную категорию.

 Сегодня формирована система индикативной оценки показателей деятельности системы образования на уровне муниципального района Балтачевский район Республики Башкортостан по 72 позициям.

Для построения целостной самостоятельной системы образования на всех ступенях, ориентированной на специфические особенности муниципального района Балтачевский район и интеграции в республиканской системе образовательных связей, разработана Программа развития системы образования муниципального района Балтачевский район на 2010-2013 годы.

