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Уважаемый Президиум!

Уважаемые участники августовского совещания работников образования!  

На протяжении десятка лет мы с вами являемся свидетелями и участниками широкомасштабных реформ, происходящих в образовании. Инновационное развитие России ставит задачу повышения уровня образования как одну из ключевых. Сегодня в рамках августовского совещания нам предстоит обсудить актуальные и значимые для нас задачи современной модели образования, ее аспекты, высказать свои предложения, рассмотреть возможность формирования и реализации современной модели образования в условиях района и подвести итоги 2008-2009 учебного года. 
Введение новой системы оплаты труда учителей, направленной на повышение их доходов, нормативного подушевого финансирования образовательных учреждений, создание системы оценки качества образования вместе с развитием общественного участия в управлении образования есть сумма условий, которые придают процессу модернизации образования поступательный и необратимый характер.
 Деятельность системы образования района осуществляется в соответствии с приоритетными направлениями модернизации российского образования и направлена, в первую очередь, на создание для всех детей равных стартовых образовательных возможностей, доступное качественное образование, обеспечивающее дальнейшее профессиональное самоопределение, формирование у детей потребности в здоровом образе жизни, укрепление ресурсной базы, обеспечение готовности к нововведениям образовательных учреждений.
Повышение качества образования является одним из основных приоритетов. Итоги 2008-2009 учебного года  свидетельствует о том, что общеобразовательные школы эффективно реализуют поставленные цели и задачи. Успеваемость по району составляет 99,9% и качество знаний 57,4%.
Анализ итогов учебной работы за минувший  год показывает, что особое внимание уделялось проблемам дифференциации обучения, мотивации учебной деятельности школьников.

Одним из важнейших направлений деятельности районного отдела образования  является поддержка одаренных детей. Комплекс проведенных нами мероприятий призван обеспечить условия для реализации инновационного потенциала молодого поколения. В районе разработана и внедрена в работу система проведения школьных олимпиад, различных конкурсов, фестивалей, спортивных состязаний.
В 2009  году – 4 призовых мест   на республиканских олимпиадах:

- ученица 8 класса МОБУ ООШ д,Асавка  Фаткриева Диана,  ученица  10 класса МОБУ СОШ д.Тошкурово  Сагадиева Айгуль по удмуртскому языку и литературе ( III местo) ;

-ученица 11 класса  МОБУ СОШ с.Тучубаево Шакирова Луиза по татарскому языку и литературе ( III место);

- ученица 10 класса  МОБУ СОШ  д.Ялангачево  Закирзянова Марина по марийскому языку литературе ( III место )   

Учащиеся  также  ежегодно   занимают призовые места в республиканских конкурсах.  

   В ноябре лучшие работы учителей и учащихся района  были направлены  на республиканский конкурс, посвященный Международному Дню родного языка, письменности и культуры.  Отборочный тур прошли  учащиеся МОБУ  СОШ № 2 с.Старобалтачево и МОБУ ООШ д.Иштиряково. В республиканском форуме учителей и учащихся, посвященном Международному Дню родного языка, письменности и культуры за содержательное выступление ученица 11 класса Аслямова Эмма награждена Почетной грамотой  Министерства  образования Республики Башкортостан.

 По итогам зонального конкурса «Аҡмулла варистары» учащиеся МОБУ СОШ с.Тучубаево Арсланов Линар и Яхина Розалия  награждены Почетными грамотами  Министерства образования Республики Башкортостан.

           Проведен муниципальный тур конкурса исследовательских работ школьников в рамках Малой академии наук школьников. По номинации «Лингвистика» прошла  республиканский отборочный тур ученица МОБУ СОШ №  2 с.Старобалтачево Зарипова Алсу, по номинации Культура Башкортостана  учащиеся МОБУ СОШ с.Сейтяково  Сираева Миляуша, МОБУ СОШ д.Норкино Лобанова Карина. На республиканском этапе  исследовательских работ ученица МОБУ СОШ №  2 с.Старобалтачево Зарипова Алсу заняла III место и награждена Дипломом МО РБ, учащиеся МОБУ СОШ с.Сейтяково  Сираева Миляуша и  МОБУ СОШ д.Норкино Лобанова Карина награждены Почетными грамотами МО РБ. 

По итогам республиканской олимпиады по Культуре Башкортостана – 2009 2 учащихся района заняли призовые места и награждены Почетными грамотами Министерства образования Республики Башкортостан: ученица Х класса МОБУ СОШ д.Норкино Хаматова Юлия ( IV место), ученица 4 класса МОБУ СОШ № 2 с.Старобалтачево Амирзянова Юлия (II место среди начальных классов). Учащиеся активно участвуют в конкурсах КРИТ, Информатика. Галяутдинов Айдар, ученик МОБУ СОШ д.Штанды, является призером 11 республиканского конкурса «Молодежь и мир -2009» в номинации «Сайтостроение», награжден Дипломом 111 степени МО РБ. Ученица 9 класса МОБУ СОШ д.Штанды Фадеева Алия Андреевна стала призером П степени в номинации «Интернет-проект», ученица 3 класса МОБУ ООШ д.Верхнекансиярово Бакирова Эндже - призером Ш степени в номинации «Презентация на тему…»

Команда МОБУ СОШ №1 с.Старобалтачево приняла участие в  полуфинале республиканского юбилейного конкурса КВН «Безопасная дорога детства» и в конкурсе среди капитанов заняла 1 место.

Школьники МОБУ ООШ д.Асавка приняли активное участие на фестивале детского творчества, посвященного Году поддержки молодежных инициатив, в с.Нижнебалтачево Татышлинского района.

Наряду с перечисленными достижениями, следует отметить недостаточный уровень подготовки определенной части участников олимпиад. Ряд учащихся, принимавших участие в олимпиадах, не справились с большим количеством заданий, предложенных на олимпиадах. 
С 1 сентября 2008 года все общеобразовательные учреждения района переведены на нормативное подушевое финансирование. Для перехода на нормативное финансирование была разработана необходимая нормативная правовая база, организовано обучение руководителей образовательных учреждений.

В районе принята и  реализуется  программа по оптимизации сети общеобразовательных учреждений.  Мы должны помнить, что оптимизация выравнит возможности доступа всех школьников к получению качественных образовательных услуг и эффективного использования кадровых, финансовых, материально-технических и управленческих  ресурсов. Наша задача – вести спокойную и грамотную разъяснительную работу с населением, родителями учащихся. Нам следует учесть и то, что современная модель образования ставит задачу обеспечить каждому учащемуся возможность получать образование в современных условиях.
ДОБАВИТЬ АНАЛИЗ ПО АВТОБУСАМ
Новым шагом в развитии системы образования стал переход с 1 января 2009 года всех образовательных учреждений района на новую систему оплаты труда работников. С введением новой системы оплаты труда были приняты меры, направленные на улучшение организации и условий труда работников, устранение дисбаланса между численностью работников и учащихся, повышение эффективности использования выделяемого фонда оплаты труда. Приведены в соответствие штатные расписания общеобразовательных учреждений. Появилась необходимость  проведения дополнительных оптимизационных мероприятий. Внедрение нового механизма финансирования позволило повысить заработную плату руководящим и педагогическим работникам. 
Большая тема, которую мы постоянно обсуждаем, и которая тем не менее не перестает быть таковой, - как поднять престиж учителя в обществе, как сделать его жизнь  достойной.

В своем выступлении Владимир Владимирович Путин на заседании Совета по реализации  приоритетных национальных проектов отметил, что ключевым вопросом является качество самих педагогических кадров. Обеспечение потребности системы образования конкурентоспособными педагогическими кадрами является главной задачей нашей кадровой политики. В настоящее время обучением и воспитанием  учащихся занимаются 479 педагогических работников.

 Хочу сказать, что достижение нового качества образования невозможно без повышения уровня профессиональной компетентности работников образования. В нашем районе системность повышения квалификации педагогических работников осуществляется через курсы повышения квалификации в Башкирском институте  развития образования. Так в прошедшем учебном году прошли курсы повышения квалификации  более 50 учителей-предметников, руководителей образовательных учреждений, педагоги дополнительного и воспитатели дошкольного образования. На это было выделено 192 тыс.рублей.

Повышению педагогического мастерства способствует и аттестация педагогических кадров. В этом году прошли аттестацию 71 работника, из них 

на высшую категорию – 15 человек;

на первую категорию – 49 человек; 

на вторую категорию – 7 человек.

Итоги педагогической аттестации руководящих и педагогических работников отражает существенный рост квалификации системы образования в районе.
Приоритетный национальный проект «Образование» утвердил нас в наших действиях. Отмечаются позитивные перемены, произошедшие в системе образования в результате реализации ПНПО. В первую очередь хотелось бы отметить, что все большее количество педагогических коллективов, учителей активно включаются в эту работу.
В 2009 году количество претендентов среди учителей на премию Президента РФ за педагогическое мастерство стали:  

- Зиятдинова И.Ф. – учительница математики МОБУ СОШ №2 с.Старобалтачево;

- Шайхинурова З.Ф. – учительница башкирского языка и литературы МОБУ СОШ №2 с.старобалтачево;

- Юсупова Р.А. – учительница биологии МОБУ СОШ №1 с.Старобалтачево;

- Мифтахова Р.Р. – учительница математики МОБУ СОШ с.Нижнесикиязово;

- Зулькарова Э.Г. – учительница биологии МОБУ СОШ с.Тучубаево.

Многое делается и для социальной защиты работников образования:  полностью и в срок   выплачиваются коммунальные услуги. Администрация района оказывает большую помощь в получении жилья молодым специалистам, оказывает содействие в получении льготных  кредитов, субсидий. 
Впервые в рамках приоритетного национального проекта "Образование" нормативно закреплен статус классного руководителя, данный вид деятельности включен в структуру заработной платы учителя, что значительно повысило мотивацию педагогических работников к осуществлению воспитывающей деятельности, что привело к конкуренции среди учителей за осуществление классного руководства. Выплаты за классное руководство получили в 2009 году – 305 классных руководителя.

Реализация основных целей и задач районного отдела образования тесно связана с реализацией  приоритетного национального проекта  «Образование». В течение 2008-2009 учебного года в школы района поступило 2 кабинета химии, 2 – географии, 1- биологии, 3 – учебно-наглядного оборудования для кабинета физики, 4- интерактивный аппаратно- программный комплекс, 5 – комплекта компьютерного оборудования.

Комплект оборудования для дошкольных образовательных учреждений получил детский сад “Солнышко” с.Старобалтачево. В учебное оборудование  включено  компьютерное  и мультимедийное, что позволит создать современную информационно- образовательную среду , внедрять новые информационные технологии. Мы надеемся, что все это позволит учителям совершенствовать подготовку обучающихся, проводить уроки более интересно и продуктивно. 

  В рамках приоритетного национального проекта «Образование» произведено подключение 30 школ района к сети Интернет по системе АDSЛ.  На сегодняшний день школы района оснащены 214 современными компьютерами, 18 мультимедийными проекторами и 8 интерактивными досками. Только за 2008-2009 учебный год поступили 3 школьных автобуса в МОБУ СОШ д.Тошкурово, МОБУ СОШ д.Норкино, МОБУ СОШ №1 с.Старобалтачево.
Президент Республики Башкортостан Муртаза Губайдуллович Рахимов в своем выступлении на республиканском совещании по образованию в Баймакском районе отметил, что система национального образования – наша гордость, важное наше достижение и достояние.

В районе организовано изучение 5 родных языков: русского, башкирского, татарского, марийского, удмуртского. Охват обучением на родном языке составляет 100. Все общеобразовательные школы района укомплектованы учителями русского и родных языков,  Культуры Башкортостана.

В целях усиления контроля над качеством преподавания башкирского языка как государственного и как родного языка, других родных языков и для организации методической помощи в 10 школах района  введена дополнительная штатная единица заместителя директора, курирующего преподавание башкирского и других родных языков. 
Во всех школах района проведятся праздники «Шэжэрэ байрамы» с приглашением старожилов, известных и знаменитых людей деревни, района. Отрадно то, что педагогические коллективы школ района, родители с пониманием относятся ценностям овладения родными языками. Сегодня нет у нас сомневающихся по поводу необходимости изучать родной язык, язык матери.

На сегодняшний день актуальной является задача повышение эффективности муниципальной системы образования, ее открытости для общественности, усиления общественного участия в деятельности образовательных учреждений. В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» государство заявляет об активизации деятельности школьных советов, обеспечивающих заинтересованное участие родителей и местного сообщества в управлении образовательными учреждениями: «…Современная школа будет более тесно взаимодействовать с семьей. Система школьного управления станет открытой и понятной для родителей и общества. Участие в работе школьных советов превратится из обузы в увлекательное и почетное занятие. Приходить в образовательные учреждения вместе с детьми станет интересно и взрослым…»
В общеобразовательных школах района формируется система государственно-общественного управления. 
Содействие созданию и развитию государственно-общественных форм управления образовательными учреждениями является одним из программных мероприятий районной целевой программы и в 2009-2010 учебном году нам предстоит активизировать свою деятельность в этом направлении. 

Уважаемые коллеги!
В рамках приоритетного национального проекта "Образование" воспитание рассматривается как первостепенный приоритет в образовании, и оно должно стать органичной составляющей педагогической деятельности.
В каждом образовательном учреждении района имеется своя концепция  и программа  воспитания, главными идеями которых являются идеи педагогики гуманизма, сотрудничества, формирования единого воспитательного и развивающего пространства.

Анализ состояния воспитательной работы показал, что составившимися воспитательными системами можно считать системы таких общеобразовательных учреждений, как МОБУ СОШ №2 с.Старобалтачево, МОБУ СОШ д.Верхнекарышево, д.Норкино, с.Тучубаево, д.Штанды, МОБУ ООШ д.Верхнекансиярово, д.Асавка, д.Мата.
Приоритетными направлениями в районе по воспитательной работе остаются гражданского-патриотическое, духовно-нравственное, интеллектуально-познавательное, художественно-эстетическое, правовое воспитание, ученическое самоуправление, трудовое воспитание, досуговая деятельность, спортивно-оздоровительная работа.
Результативность воспитательной работы выражается в том, насколько наш воспитанник обладает общекультурными навыками,  художественным вкусом, желанием и способностью к самостоятельной работе, морально-нравственными ценностями.

Сегодня образование следует рассматривать как технологию построения будущего нашей страны, как технологию, которая обеспечивает здоровье наших детей, формируя культуру здоровья. Научить школьника, как быть  здоровым и помочь ему в этом – вот две основные взаимосвязанные задачи работы педагогов. Обучение здоровью предполагает не только представление информации о фактах, оказывающих влияние на него, но и формирование навыков по сохранению здоровья в доступной для учащихся форме.

Разработан и реализуется территориальный комплексный план мероприятий по охране здоровья детей в образовательных учреждениях муниципального района Балтачевский район Республики Башкортостан на 2008-2011 годы. В школах района организована деятельность Центра содействия укреплению здоровья учащихся.

Профилактическая работа в педагогических коллективах школ района ведется по Программам профилактики злоупотребления наркотиками и другими психо-активными веществами среди детей, подростков, молодежи. По итогам республиканского конкурса на лучшую организацию работы по профилактике наркомании, токсикомании, алкоголизма, табакокурения и воспитанию здорового образа жизни у школьников в 2008-2009 учебном году районный отдел образования занял 1-е место среди сельских районов Республики Башкортостан.   
Команда МОБУ СОШ  №2 с.Старобалтачево  участвовала в республиканском конкурсе-фестивале «Безопасное колесо». Участница команды  Мулланурова Динара заняла призовое место в личном первенстве конкурса  и была  награждена Почетной грамотой Министерства образования  и ценным подарком.  

Воспитательный процесс не заканчивается с окончанием учебного процесса. В течение летнего периода самые активные учителя работают с детьми в пришкольных лагерях  дневного пребывания, в лагерях труда и отдыха в оздоровительном лагере.
В целях организации отдыха, оздоровления, занятости детей и молодежи и создание благоприятных условий для интеллектуальной, физической реабилитации школьников после напряженного учебного года и разностороннего развития личности в условиях лета районным отделом образования была разработана программа «Лето- 2009»: работали пришкольные центры с дневным пребыванием учащихся на 1010 ребят, организованы трудовые бригады с охватом 2350 школьников. 
На базе 21 общеобразовательного учреждения была организована работа трудовых объединений учащихся с охватом 700 учащихся. Центром занятости населения были трудоустроены 193 подростков из многодетных, малообеспеченных семей и подростков, состоящих на профилактическом учете в возрасте от 14 до 18 лет.

Организована работа оздоровительного лагеря «Золотой колос». В три смены отдохнули и поправили свое здоровье 184 детей различных категорий. В летний период не было в лагерях ни одного чрезвычайного происшествия. Летний отдых был организован планово и интересно.

Учреждениями дополнительного образования детей в районе являются Центр детского творчества и Детско-юношеская спортивная школа. Общее количество детей, задействованных в сфере Центра детского творчества и ДЮСШ, составляет 2059 воспитанников.

В зональном этапе республиканского конкурса «Мои друзья – дорожные знаки» команда из Центра детского творчества заняла 1 место в номинации «Самое практичное изделие пользования в дальнейшей деятельности отрядов ЮИД» среди 10 муниципальных районов Республики Башкортостан.

ДЮСШ-один из значимых и любимых среди учащихся общеобразовательных школ района учреждений дополнительного образования детей. Среди воспитанников ДЮСШ – три кандидата мастера спорта по гиревому спорту, 59 человек имеют 1-3 спортивные разряды.

Воспитанники ДЮСШ приняли участие в 12 видах спорта на ХI Спартакиады школьников Башкортостана среди общеобразовательных учреждений. 

В целях укрепления учебно-материальной базы ДЮСШ Администрацией района выделены денежные средства в размере 117225 рублей на приобретение хоккейной экипировки и 57775 рублей для приобретения лыж и лыжного инвентаря.

Уважаемые коллеги!
Сегодня дальнейшие перспективы развития системы образования широко обсуждаются общественностью. В текущем учебном году во всех образовательных учреждениях района прошло обсуждение проекта Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». В обсуждении приняли активное участие сами педагогические работники, родители учащихся и общественность района.

У выпускника современной школы должны быть сформированы готовность и способность творчески мыслить, находить нестандартные  решения, проявлять инициативу, т.е. выпускник должен быть конкурентоспособным. Эти личностные качества определяет инвестиционную привлекательность образования.

На современном этапе большинство педагогов глубоко владеют психолого-педагогическими знаниями, являются профессионалами, способны помочь ребятам найти себя в будущем, стать самостоятельными. Единогласно учителями района была высказана мысль, что учитель на любом этапе развития общества должен обладать этими качествами, и для сохранения в школах инициативных, творчески работающих учителей необходима еще более значимая государственная поддержка учительства, как в моральном, так и в материальном плане. Для определения мастерства и опыта работы педагогов в образовании, педагогического труда должна быть сохранена и обновлена система аттестации педагогических и управленческих кадров.

Я в своем выступлении остановилась  лишь на самых главных стратегических задачах в работе районной системы образования. Нами проделана большая работа и достигнуты определенные результаты. Но наша с вами деятельность требует постоянного развития стремления к усовершенствованию.
Новый учебный год,  потребует от нас современного и нетрадиционного мышления, высокого мастерства. Надеемся, что круг проблем, который районный  отдел образования держит в поле зрения, будет в течение года расширяться и уточняться благодаря коллективным усилиям учителей, воспитателей, руководителей.  По-прежнему, наш курс - открытый честный диалог с педагогами, забота о повышении профессиональной квалификации, развитие творческой активности и мастерства.

В наступающем  2009-2010 учебном году нам предстоит приумножить достижения, сохранить позитивные традиции и через реализацию приоритетного проекта «Образование», национальной образовательной инициативы «Наша новая школа! Перейти к новым задачам стратегического характера.

  2010 год в Республике Башкортостан объявлен Годом Учителя. Перед педагогическими коллективами района ставятся большие задачи, но в нашем районе живут самоотверженные и трудолюбивые учителя и воспитатели. И я уверена, что их ум, трудолюбие, гражданская ответственность позволят воплотить в жизнь лучшие мечты молодого поколения.  

  Счастья вам всем, творческих успехов, неиссякаемой духовной щедрости!

С праздником Вас, с наступающим Днем знаний и началом нового 2009-2010 учебного года!

  В новом учебном году 1 сентября - День знаний в школах района пройдет под девизом «От успеха в школе – к процветанию республики».

     Спасибо за внимание.
